



改革论坛

构建农业农村现代化新发展格局

【核心提示】党的十九届五中全会强调，优先发展农业农村，全面推进乡村振兴。走中国特色乡村振兴道路，全面实施乡村振兴战略。《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》强调，要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，举全党全社会之力加快农业农村现代化，让广大农民过上更加美好的生活。我们要不断完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措，汇聚更强大的力量，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

□周真刚

深刻认识

乡村振兴战略的重大意义

党的十九大提出，实施乡村振兴战略。2018年出台的《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》明确指出，实施乡村振兴战略是建设现代化经济体系的重要基础、建设美丽中国的关键举措、传承中华优秀传统文化的有效途径、健全现代社会社会治理格局的固本之策、实现全体人民共同富裕的必然选择。党的十九届四中全会提出，实施乡村振兴战略，完善农业农村优先发展保障国家粮食安全的制度政策，健全城乡融合发展体制机制。党的十九届五中全会对新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出总体部署，为做好当前和今后一个时期“三农”工作指明了方向。《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》强调，民族要复兴，乡村必振兴。这些重大部署凸显了实施乡村振兴战略的重大现实意义和

深远历史意义。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们要深刻认识乡村振兴对全面建设社会主义现代化国家、实现农业农村现代化、推动经济社会高质量发展的重要作用。各级党委和政府要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，切实增强责任感、使命感、紧迫感，高标准制定出台乡村振兴战略规划，高质量推进乡村振兴战略规划落地生根。要加强乡村振兴宣传工作，在全社会营造共同推进乡村振兴的浓厚氛围。

科学制定目标任务

推动高质量发展不是一日之功，不能一蹴而就，既要登高望远，又要脚踏实地。乡村振兴是一个系统工程，全面推进乡村振兴，实现高质量发展，制定目标既要具有前瞻性、引领性，又要具有现实性、可行性。首先，要进行全面的县情、乡情、村情调查，全面摸清各种情况，为科学合理制定目标任务提供客观依据。其次，目标任务的设定要立足现实，具有发展的眼光。

从地区来看，既要立足于一乡一村，更要放眼于全国；从时段上看，既要立足于当下，更要放眼于五年、十年甚至更长时间。最后，要处理好长期目标和短期目标的关系。实施乡村振兴战略是一项长期而艰巨的任务，要遵循乡村建设规律，着眼长远，谋定而后动。坚持科学规划、注重质量，聚焦阶段任务，找准突破口，排出优先序，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，久久为功，积小胜为大成，推进乡村振兴总目标的实现。

建立健全制度体系

习近平总书记强调，实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举，没有现成的可照抄照搬的经验。乡村振兴道路怎么走，要靠我们自己去探索。实施乡村振兴战略，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。要强化以工补农、以城带乡，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。加快打通城乡要素平等交换、双向

流动的制度性通道，推动产业、资金、土地、人才等要素在城乡间平等交换与良性循环，激活城乡内生活力。要创新形成促进农民持续较快增收的长效政策机制与政策体系，立足于地区产业优势、资源优势等，促进经济效益好的新产业新业态的形成，提高农业质量效益和竞争力，推动乡村经济发展。创新形成巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的机制体制与政策体系，实现脱贫攻坚与乡村振兴持续性、全面性、有机性、系统性衔接。创新形成全方位投融资的机制体制与政策体系，吸引金融资本、社会投资等多元投资，解决乡村基础设施建设、产业发展资金短缺问题。创新形成人才工作机制体制与政策体系，制定引人留人政策，创新创业就业政策，吸引更多人才到乡村创新创业，激发人才活力。健全乡村振兴考核落实机制。开展乡村振兴实绩考核，对在乡村振兴中实绩突出的干部要给予奖励。强化乡村振兴督查，创新完善督查方式，及时发现和解决存

在的问题，推动政策措施落实落地。持续纠治形式主义、官僚主义，将减轻村级组织不合理负担纳入中央基层减负督查重点内容。建立完善各种制度，形成相互耦合、系统配套的乡村振兴制度体系，激发乡村振兴的动力活力。

凝聚合力高效推进

习近平总书记强调，乡村振兴不是坐享其成，等不来、也送不来，要靠广大农民奋斗。全体干部群众只有以时不我待、只争朝夕的精神艰苦奋斗，才能高质量实现乡村振兴的目标任务。要加强党的全面领导，充分发挥农村基层党组织领导作用，持续抓党建促乡村振兴。要加快建设过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，选派优秀干部到乡村振兴一线岗位，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台，对在艰苦地区、关键岗位工作表现突出的干部优先重用。要充分尊重农民意愿，激发农民内生动力，培育高素质农民。把政府主导和农民主体有机统一起来，使农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。要加强新时代农村精神文明建设，弘扬和践行社会主义核心价值观，在全面推进乡村振兴中激发各地各部门各行业的强大内生动力，凝聚各族人民的智慧和力量，合力推进乡村振兴。（作者系贵州省民族研究院研究员，本文摘编自《中国民族报》）

□现象评说

“十年禁渔”要尽可能配套实施其他生态修复措施

□徐旭东

从2021年1月1日起，长江流域“一江两湖七河”实行十年禁捕。专家预测，这可使长江鱼类繁殖规模恢复到上世纪60年代的三成左右，对于扭转长江生态危局起关键作用。

长江生态恶化是多重原因造成的，酷渔滥捕是一个重要方面。导致长江鱼类数量大幅下降的主要原因还有：干支流建坝，以及湖泊与长江之间建闸，阻断了鱼类的洄游通道，也破坏了自然的水文条件；因航道建设和防汛需要对长江岸坡采取硬化、截弯取直等措施，破坏了浅滩漫滩等鱼类栖息地；因上游蓄水、河道下切等原因导致水

位下降，湿地植被面积萎缩，水生动物栖息地减少；沿江污染排放。

如何配套实施其他生态修复措施，有三点建议。

一是建档登记，保护和修复长江鱼类栖息地。鱼类栖息地包括其产卵、摄食等场所，是鱼类在长江生存繁衍至关重要的条件。但各地政府对鱼类栖息地保护无从下手，主要是因为至今未开展过建档登记工作，难以针对栖息地制定保护、修复方案，也因此在航道和水利建设中极易造成鱼类栖息地破坏。建议应组织长江鱼类栖息地的普查和确认工作，并登记、划定范围，对重要栖息地划定生态红线，由政府部门公布；在航道建设等规划中避开重要的水生动物栖

息地或采取实质性弥补措施；在适当区域修筑丁坝、鱼巢等，增加鱼类栖息场所，一些并非防洪需要而构筑的民垸子堤也可拆除，恢复为鱼类栖息地；加强污染防治工作，在鱼类栖息地附近杜绝污水排放。

二是实施水库联合调度，满足中下游生态需水。水量水位是水生动植物生长繁衍的重要生态因子。浅滩漫滩只有保持淹没才能形成水生植被，适合鱼类栖息，而上游水库在秋季蓄水导致中下游一些原有的栖息地裸露干涸；相反，上游水库在春季放水涨水过快，漫滩上植物发芽生长跟不上，也不利于形成植被。水库的蓄水、放水节奏与水生动植物需求的季节错位加剧了生物群落的衰退。

建议国家有关部门组织专家委员会，督导长江上游水库的联合生态调度，既要考虑防洪和发电的需要，也要考虑下游生态需水，尽可能满足生态修复所需要的条件。

三是试行季节性开闸，部分恢复江湖连通。历史上许多原本通江湖的湖泊因为防洪排水等需要筑堤建闸，阻断了江湖连通和鱼类洄游（譬如，四大家鱼等鱼类在湖泊肥育成熟后需要到长江产卵繁殖），这也是长江鱼类数量下降的原因之一。建议在条件合适的湖泊试行季节性开闸，让这些湖泊获得与长江的部分连通和鱼类洄游。

（摘编自《微观三农》）

□各抒己见

保护农业文化遗产具有重要意义

□闵庆文

按照《重要农业文化遗产管理办法》的定义，重要农业文化遗产是指我国人民在与所处环境长期协同发展中世代传承并具有丰富的农业生物多样性、完善的传统知识与技术体系、独特的生态与文化景观的农业生产系统，包括由联合国粮农组织认定的全球重要农业文化遗产和由农业农村部认定的中国重要农业文化遗产。农业农村部已发布5批118项中国重要农业文化遗产，其中18项被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产，数量位居世界第一。

作为集农业生物资源、农耕技术、乡村文化、田园景观等于一体的重要农业文化遗产，保留有丰富的传统品种。例如，2012年被认定为全球重要农业文化遗产的内蒙古敖汉旗，是世界旱作农业的发源地，目前搜集到的谷子、玉米、高粱、黍子、芝麻、糜子、蔬菜等传统旱作品种就有218个；2014年被认定为中国重要农业文化遗产的河北涉县旱作梯田系统，仅在遗产核心区的王金庄村就保留着171个传统农家品种；2010年被列为全球重要农业文化遗产、2013年被列为世界文化遗产的云南红河哈尼梯田，当地水稻品种有近200个。

2019年国务院办公厅颁发的《关于加强农业种质资源保护与利用的意见》明确了农业种质资源保护的基础性、公益性、战略性、长期性地位。

（摘编自《中国农村网》）

农村快递物流要“一站多能、一网多用”

□于淼

“不断下沉的快递服务网络，给农村地区带来了新变化，改善了农村消费环境，促进城乡流通，繁荣乡村经济。”全国政协委员、交通运输部原安全总监成平日前表示，如今农村交通运输和物流服务网络建设加快，快递下乡工程深入实施，但农村快递物流服务仍存在进村难、资源利用率不高等问题，应加大政府支持力度，优化企业运营环境。

广大农村特别是中西部欠发达地区和边远山区，客户分散，单

次收寄线路长、时间长，有的派送路线长达十几公里。一些镇村网点业务量平均每天不足10件，单件收派成本高、效益低，仅靠这些收入企业难以维持长期运营。

政府在建立县、乡、村三级物流网络中公共财政投入不足，尤其是对服务进村入户的公益性、公用型快递物流末端设施投入不足，村级快递物流网络建设更多依靠企业自身投入。

“农村快递服务是农村公共服务的重要组成部分。应该加大政府财政投入，弥补市场失灵。”成平建议，充分发挥政府在农村基本公共

服务中的兜底性作用，因地制宜对场站进行设施改造、技术装备升级、运输组织模式创新，对信息化智能化等涉农服务项目给予资金支持。

目前农村地区已建成的许多乡村客运站等公共服务设施不允许从事包括餐饮、快递物流等经营活动，资源利用率不高，物流基础设施重复投入。同时，由于缺乏针对农村快递物流的配套用地、税收等支持政策，造成市场环境不佳，许多镇村级网点变动性大。

国家邮政局明确，继续深入推进快递进村，力争到2021年年底，中、西部地区建制村快递服务通达

率分别达80%和60%。“在产业基础差、快递市场需求动力不足的地区，市场不能充分发挥作用，地方政府决不能缺位。”成平建议，按照“非禁即入”的原则，加快梳理修订既有市场准入管理规定，允许场站网点经营企业扩大经营范围，有效整合农村客货运、电商快递、餐饮购物等服务需求，实现“一站多能”“一网多用”。同时应对从事农村物流的企业加大税费减免、贷款融资等方面的支持力度，培育壮大一批从事农村快递物流的专业化、网络化经营企业。

（摘编自《中国交通报》）